

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXIX. Número 10.699

Fundador: Don José Estraña

Domingo, 29 de julio de 1923

## REFORMA DE LAS CALLES

### Las obras municipales.

Ve el vecindario que el alcalde, señor Alvarez San Martín, pone el mayor tesón y la más firme voluntad en el arreglo de nuestras vías públicas. Por ello se le tributan algunas veces los merecidos elogios. Ya declamos ayer, hablando de otro señor alcalde, que obras son amores y no buenas razones. El Sardinero ha sido, por efecto de la eficaz actividad de nuestro actual alcalde, muy acertadamente reformado. La tan deseada higienización de la calle del Rincón, en el centro de la ciudad, también es ya un hecho. Junto a la casa de la Gota de Leche, en la calle de la Concordia, se está ejecutando una mejora de importancia, y en otros lugares de la capital se ve que la Alcaldía va realizando un plan de obras beneficiosísimas, a medida que se lo permiten los recursos de que se dispone. Todo esto es muy plausible y es muy justo que sea aplaudido.

Ahora el señor Alvarez San Martín se ha propuesto mejorar todo lo posible el paseo de Canalejas, en el que en otro tiempo gastó el Ayuntamiento algunos miles de pesetas, pero sin que se llegase a completar la amplia reforma. Se ha rellenado los baches que hacían molesto y aun peligroso el paso de los vehículos y de los transeúntes por aquella vía, donde hay tantas fincas excelentes, y se ha tendido una considerable cantidad de grava, sobre la cual, para dejar el pavimento en las debidas condiciones, ha pasado la apisonadora. Estos trabajos han causado el mejor efecto a los estimados convecinos nuestros que tienen en aquel paseo sus cómodas viviendas.

Esta ahora que se proceda a la ampliación del camino en los sitios en que, por ser anchas las aceras, resulta muy estrecho, lo que dificulta la circulación de los vehículos y a la vez a veces a que éstos se aglomeren e intercepten el paso. Algunos señores propietarios se han mostrado dispuestos a ceder parte de las aceras correspondientes a sus fincas, para que la carretera se amplíe, y el señor alcalde hará esta ampliación, que constituye una importante mejora. Una vez señalado el límite de las aceras y colocado el cintado en las debidas condiciones, estos señores propietarios costearán el asfaltado de los trozos de acera que a cada uno le correspondan. Este será el complemento indispensable de la reforma emprendida.

Pero es preciso que en esta ocasión tan propia contribuyan a la realización del laudable propósito de la Alcaldía todos los señores que tienen sus viviendas o que poseen fincas en el paseo de Canalejas. Si cada uno asfalta por su cuenta su correspondiente trozo de acera, el paseo quedará perfectamente seco, sin aunar alguna discrepancia, alguna disformidad, la buena voluntad de la Alcaldía se estrellará contra este obstáculo y sólo habrá aceras asfaltadas en algunos trozos y no en toda la longitud del paseo.

Y cuando se quiera mejorar las vías públicas, cuando se ve que la Alcaldía trabaja, cuando se observa que se gasta bien el dinero del excelentísimo Ayuntamiento, cuando se ejecuta las obras con una evidente economía, a fuerza de cuidado, de atención y amor de vigilancia, el vecindario está obligado a "poner algo de su parte", demostrando así la satisfacción con que ve que se le atiende. No dudamos, por estas razones, que todos, absolutamente todos los propietarios que tienen fincas en el paseo de Canalejas, se encargarán de asfaltar sus respectivos trozos de acera, para que se reforme por completo aquella pintoresca y amplia vía y para que se vea que los santanderinos saben secundar las iniciativas felices y los esfuerzos eficaces de sus alcaldes.

**El mejor vino de España**  
**Valdepeñas.-V. RODERO**  
Depósito: Santander, Santa Clara, 9  
Teléfono 9-36.

## Perfiles cómicos.

Van todas estas mañanas las jovencitas lozanas ansiosas de remojarse, en alegres caravanas, a bañarse.

Cuando del alba el lucero lanza su fulgor postrero, van, entre bromas y risas, iprodigando al barrendero sus sonrisas!

Remoja la que madurga su cutis sin una arruga con el primer desparpajo, ¡para ir como una lechuga al trabajo!

De la noche que se esfuma bajo la venciada bruma, para estas niñas, a solas, ¡teje su encaje la espuma de las olas!

Y cuando la risa franca la alegría les arranca, las dice: "¡Venid en pos de esta gran mantilla blanca que os da Dios!"

Y estas niñas retozanas entregando sus personas al mar, que no las manilla, ¡van rasgando, juguetonas, la mantilla!

A estas chicas españolas, que algo tienen de manolas, la mar les besa sin dolo, ¡por que entre todas las olas no hay un olo!

Dice el mar en las orillas: "Para que adorneis, chiquillas, una blusa o una saya, ahí os dejo mis puntillas en la playa."

Mas las chicas, al entrar en el agua a retozar poco a poco, paso a paso, ¡de la puntilla del mar no hacen caso!

Sumiendo sus cuerpecitos en las olas, entre gritos, tan poco caso de ella hacen ¡que con sus pies menuditos la desahacen!

Oh! mar! Si el desdén te humilla de tanta bella chiquilla de rostro de querubín, ¡tídale, dale la puntilla... a Abelní!

## POLIBIADAS

### El mejor festejo.

¿Que Santander va a arder en fiestas? Lo que se necesita es que arda en luces. Siempre creí que para una población no hay adorno que con la luz se iguale. Una buena iluminación de paseos, calles y plazas será siempre el mejor festejo. Claridad en los jardines, luminarias en las alamedas; eso se necesita; de manera que artísticamente puedan competir las noches con los días en resplandores y destellos.

Luz, siempre más luz: tal ha de ser nuestro ideal veraniego. Y felicitamos, porque así parece comprenderlo, a nuestro alcalde; quien en estos momentos de holgorios nocturnos ha ordenado que sea colocada, bajo las frondas que en el Sardinero entoldan la alameda de Cacho, una hilera de focos, y también parece que se dispone a encender los arcos, ya colocados hace días, en Piquío.

Yo aconsejaría al señor alcalde, si no hubiera decidido guardar los consejos para mí mismo—¡me hacen tanta falta!—que todo lo que el Ayuntamiento tenga el propósito de invertir en fuegos artificiales, que son luz para un sólo día, lo empleara en un práctico alumbrado permanente.

Los hay que creen que los forasteros, antes de tomar el tren para dirigirse a una playa, consultan el programa de festejos, y que los maridos les preguntan a las mujeres:—¿Te parece que vayamos a Santander?

—No; porque este año no se dispararán allí los suficientes cohetes. Vamos a Gijón, en donde nos chamuscarán más por el mismo precio.

Para las gentes del interior el mejor festejo es la contemplación del mar y todo lo que con el mar tenga relación: excursiones marítimas, a guisa de barquichuelos a precios moderados, etc. etc. El forastero no se aburre durante el día. Cuando se aburre por la noche, y es por lo que en el Sardinero es preciso que pueda pasearse, después de anochecer, por todas partes sin que la oscuridad le espante.

Es grande el Sardinero; pero hasta ahora falta la luz en todas partes, menos frente al "Marquet-Palace", naturalmente. Parece decir al que allí veranea: "O te metes en el Casino, o te vas a la cama." Y son muchos los sabios que deciden acostarse; pero en cambio nos dejan pronto, porque les entra "el spleen".

Luz es, pues, lo que demanda el Sardinero... y un poco de música. Porque el señor Marquet nos trajo en sus buenos tiempos una orquesta, pero ahora en la terraza no se toca pito. Y es lástima, porque antes, con la música, no se oía a los "cronpiers" gritar: "Hagan juego, señores", y ahora por la noche se los oye desde la terraza de la playa.

Niños éramos nosotros cuando todas las tardes una banda militar alegraba los pinares tocando a diario. ¡Por qué no renovar esta buena costumbre!

Música, luz y limpieza. Eso pedimos por ahora. Y la disolución de todas las Comisiones de festejos, que son una desgracia provincial que sólo consiguen que el pueblo haga el ridículo a costa de su propio dinero.

Díganme ustedes, en confianza: ¿se les ocurriría a ustedes alguna vez ir a Biarritz porque allí se anunciara un concurso de orfeones? ¿O a Deauville por ver una carrera de cintas? ¿O a Nouville por oír disparar un petardo muy gordo? No, ¿verdad? Pues estén ustedes convencidos de que nadie viene a Santander para presenciar una sesión de cinematógrafo público, aunque le larguen 40 kilómetros de cinta.

Correspondencia periferica: "Periferete: ¿No le podrias decir algo al señor alcalde acerca del polvo que hay en la calle de Rodríguez? ¿Esto es atroz! No se puede ir a tomar una copa ni seguir por allí a una preciosidad sin echar a perder el cazado. A los pocos días, ¡treinta pesetas al presupuesto de gastos!—Tu amigo, Pascual Postdata. No se adelanta nada con regar. Hay que retirar el pulvis erri."

Querido Pascual: Si le vas con ese cuento al señor alcalde, no le hará maldecido el caso. Es posible que te conteste lo siguiente:—"Tu barrio, que no es muy viejo, está hecho polvo? No dejes tu lamentoso de apuntar. Mas... lo mismo está el Concejo ¡y me tengo que aguantar!"

"Nueva York.—El termómetro sigue subiendo en los Estados Unidos. En Nueva York, donde el calor es asfixiante, a ciertas horas del día se suspende la circulación por las calles. Entonces los vecinos salen de sus casas en traje de baño, y los bomberos enchufan las mangas, regando abundantemente a todos los que quieren aprovechar este modo de refrescar. Esto da lugar a escenas divertidísimas, que los que quedan en sus casas contemplan regocijados desde los balcones."

Los neoyorkinos que tomen así sus duchas no dirán, como los chiquillos de por acá cuando se burlan de los mangueros: "¡La manga riega y a mí no llega!"

Al contrario, en Nueva York, las mangas de riego serán muy deseadas, muy respetadas y muy queridas.

Quiénes podrían ir allí, cuanto antes, a hacer un buen negocio, son los aspirantes a caciques, que todo lo quieren estropear, con su oposición sistemática, en algunos pueblos de esta provincia.

Vender podrían, si se las pirona, las mangas ¡hasta por lotes! Váyanse a escape, ¡ya que no aspiran más que a hacer mangas... y capirotes!

¿Se acuerdan ustedes de aquel mejicanito que estuvo bailando sin cesar así como ochenta horas? Pues esto es un grano de anís del último mono.

Dice "El Universal", de Méjico: "A las nueve cincuenta minutos de esta mañana fué depositado en Guadalajara el desconcertante telegrama que en seguida reproducimos: "El pianista Ignacio Pérez lleva tocando sin descansar un solo minuto, treinta y dos horas, en pianos Wagner. Los médicos que le atienden dicen que su estado es normal. Continuará informando."

Posteriormente se recibió este otro despacho: "Guadalajara, 12.10 p. m. julio 5.—Ignacio Pérez sigue tocando, en medio de la expectación de toda la ciudad. Lleva ya treinta y seis horas, sin haber descansado un solo minuto."

Carísimos lectores, ¿qué les parece a ustedes esto? Que causará un asombro soberano aquí, en Madrid, en Washington y en Yecla. ¡Día y medio, lector, tocando el piano! ¡Qué habrá dicho al saberlo Santa Tecla!

Apuntemos lo que ha pasado en una corrida en Valencia. Los protagonistas eran miuras. Maera fué cogido por el primer toro. La cogida pudo ser mortal.

Tabernerito recibió una cornada de quince centímetros de extensión por doce de profundidad. Barana resultó con una conmoción cerebral. Alabao (sea Dios) sufrió una cornada en una mano.

Rosario Olmos seis varetazos, varias contusiones y conmoción. ¡Hay que hacer extensiva a los miuras la ley de tenencia de armas!

Y que no los toreen a esos bribones ¡sin que antes los cacheen los romanones!

**Carlos M.º Conachy**  
DENTISTA  
CALLE DE CASTELAR, 4

## SESIONES MUNICIPALES

### Se nombra hijo adoptivo de Santander a don Jacinto Benavente.

Se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión subordinaria, bajo la presidencia del alcalde señor Alvarez San Martín y con asistencia de los concejales señores Castillo, Rosales, Heróben, Ramos, Vayas, Polvorinos, Muñoz, Vega Lamera (don R.), Laino, Toca, Pereda Palacios, Ruiz, Gómez, Ortiz, Campos Corpas, Carranza, Vega Lamara (don J. A.), Gavilán, Ceano Vayas, Díez de Velasco, Torre, Ontavilla, Raba, Mateo, García y Rodríguez.

El secretario, don Pedro Bustamante, da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

### UNA INTERESANTE CUESTION PREVIAMENTE

La plantea el concejal don Luis Polvorinos. Recuerda en breves, pero sentidas frases la alta labor intelectual y patriótica realizada por el eximio y genial don Jacinto Benavente en tierras americanas. Señala como en toda Europa se reconoce y admira su talento preeminente y como numerosos Ayuntamientos españoles se han apresurado a felicitarle por su gigantesca, espiritual y patriótica misión. Termina solicitando que en honor a sus merecimientos indiscutibles y como homenaje al constante cariño que el insigne dramaturgo demuestra por esta ciudad y que le ha llevado hasta señalar este puerto como el predilecto para desembarcar, se le nombre hijo adoptivo de Santander y se le regale la pluma de oro con que sea firmado el nombramiento.

El señor Campos Corpas, en nombre de la minoría censuradora, se adhiere al homenaje y felicita entusiásticamente al señor Polvorinos, por su acertada y feliz iniciativa.

Lo propuesto por el joven concejal reformista es aprobado por entusiasta aclamación.

### ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO

Se da lectura de un telegrama del alcalde de Madrid dando cuenta de los diversos actos celebrados con motivo de la Asamblea para tratar del activo obrero obligatorio y señalando los grandes y patrióticos trabajos que en beneficio de la idea y de su desarrollo viene demostrando el general Marvá.

Queda el Ayuntamiento enterado, y a petición del señor Campos Corpas, se acuerda que una comisión del Ayuntamiento visite al general Marvá, que está veraneando en Puente Viego, para que se le felicite por esa labor que señala el alcalde de Madrid en su telegrama.

Se da lectura de varias proposiciones de la minoría socialista, que son tomadas en consideración, y pasan a sus respectivas comisiones.

Se aprueba el acta de la presentación de una máquina escarificadora y otra alquitranadora que se va a adquirir por acuerdo del Ayuntamiento.

A propuesta de la Presidencia se acuerda que en el Pasaje de Bomberos munit conductores y que al cuarto se le destine durante los meses de verano a conducir la legadora automática.

### ASUNTOS DEL DESPACHO ORDINARIO

Se aprueban, con breve discusión, los siguientes asuntos que figuran en el despacho ordinario:

De la Comisión de Hacienda.—Conceder veinte días de licencia y una cantidad para que puedan tomar baños, a los empleados don Atiano Ricondo, don Andrés Echevarría, don Julián Plaza, don Joaquín García, don Manuel Mirones, don Constantino Lange y don Bernabé G. Lastra.

Comisión de Obras.—Autorizar a don J. Muñoz para realizar obras en la casa número 14 de la calle de la Blanca; a doña Severiana Montes, una sepultura en el cementerio de Criego; a don Francisco Sataza, permiso para cerrar una finca en el Paseo de Pérez Galdo; acerca de varias obras ejecutadas en la calle de la Roca y otras obras de escaso interés.

### LAS CUENTAS, LOS EMBOSCADOS Y EL CACIQUISMO

Se da lectura de las obras realizadas por Administración durante la pasada semana y cuyo importe, se eleva a la cantidad de 4.760 pesetas.

El señor Ramos protesta de la actuación de la Alcaldía. Cree que por ésta se están cometiendo grandes abusos administrativos, colocando en las oficinas municipales a empleados que son completamente innecesarios. Censura la forma en que se viene formando las listas del trabajo, pues se ofrece, el deplorable hecho de que, mientras muchos obreros no tienen donde trabajar é insistentemente reclaman un puesto en el Ayuntamiento, otros vienen prestando sus servicios constantemente. Habla de los catroce emboscados que el alcalde, por compromisos de amistad ó de política, ha colocado en el Municipio y dice que no res-

## POLIBIADAS

### El mejor festejo.

¿Que Santander va a arder en fiestas? Lo que se necesita es que arda en luces. Siempre creí que para una población no hay adorno que con la luz se iguale. Una buena iluminación de paseos, calles y plazas será siempre el mejor festejo. Claridad en los jardines, luminarias en las alamedas; eso se necesita; de manera que artísticamente puedan competir las noches con los días en resplandores y destellos.

Luz, siempre más luz: tal ha de ser nuestro ideal veraniego. Y felicitamos, porque así parece comprenderlo, a nuestro alcalde; quien en estos momentos de holgorios nocturnos ha ordenado que sea colocada, bajo las frondas que en el Sardinero entoldan la alameda de Cacho, una hilera de focos, y también parece que se dispone a encender los arcos, ya colocados hace días, en Piquío.

Yo aconsejaría al señor alcalde, si no hubiera decidido guardar los consejos para mí mismo—¡me hacen tanta falta!—que todo lo que el Ayuntamiento tenga el propósito de invertir en fuegos artificiales, que son luz para un sólo día, lo empleara en un práctico alumbrado permanente.

Los hay que creen que los forasteros, antes de tomar el tren para dirigirse a una playa, consultan el programa de festejos, y que los maridos les preguntan a las mujeres:—¿Te parece que vayamos a Santander?

—No; porque este año no se dispararán allí los suficientes cohetes. Vamos a Gijón, en donde nos chamuscarán más por el mismo precio.

Para las gentes del interior el mejor festejo es la contemplación del mar y todo lo que con el mar tenga relación: excursiones marítimas, a guisa de barquichuelos a precios moderados, etc. etc. El forastero no se aburre durante el día. Cuando se aburre por la noche, y es por lo que en el Sardinero es preciso que pueda pasearse, después de anochecer, por todas partes sin que la oscuridad le espante.

Es grande el Sardinero; pero hasta ahora falta la luz en todas partes, menos frente al "Marquet-Palace", naturalmente. Parece decir al que allí veranea: "O te metes en el Casino, o te vas a la cama." Y son muchos los sabios que deciden acostarse; pero en cambio nos dejan pronto, porque les entra "el spleen".

Luz es, pues, lo que demanda el Sardinero... y un poco de música. Porque el señor Marquet nos trajo en sus buenos tiempos una orquesta, pero ahora en la terraza no se toca pito. Y es lástima, porque antes, con la música, no se oía a los "cronpiers" gritar: "Hagan juego, señores", y ahora por la noche se los oye desde la terraza de la playa.

Niños éramos nosotros cuando todas las tardes una banda militar alegraba los pinares tocando a diario. ¡Por qué no renovar esta buena costumbre!

Música, luz y limpieza. Eso pedimos por ahora. Y la disolución de todas las Comisiones de festejos, que son una desgracia provincial que sólo consiguen que el pueblo haga el ridículo a costa de su propio dinero.

Díganme ustedes, en confianza: ¿se les ocurriría a ustedes alguna vez ir a Biarritz porque allí se anunciara un concurso de orfeones? ¿O a Deauville por ver una carrera de cintas? ¿O a Nouville por oír disparar un petardo muy gordo? No, ¿verdad? Pues estén ustedes convencidos de que nadie viene a Santander para presenciar una sesión de cinematógrafo público, aunque le larguen 40 kilómetros de cinta.

Correspondencia periferica: "Periferete: ¿No le podrias decir algo al señor alcalde acerca del polvo que hay en la calle de Rodríguez? ¿Esto es atroz! No se puede ir a tomar una copa ni seguir por allí a una preciosidad sin echar a perder el cazado. A los pocos días, ¡treinta pesetas al presupuesto de gastos!—Tu amigo, Pascual Postdata. No se adelanta nada con regar. Hay que retirar el pulvis erri."

Querido Pascual: Si le vas con ese cuento al señor alcalde, no le hará maldecido el caso. Es posible que te conteste lo siguiente:—"Tu barrio, que no es muy viejo, está hecho polvo? No dejes tu lamentoso de apuntar. Mas... lo mismo está el Concejo ¡y me tengo que aguantar!"

"Nueva York.—El termómetro sigue subiendo en los Estados Unidos. En Nueva York, donde el calor es asfixiante, a ciertas horas del día se suspende la circulación por las calles. Entonces los vecinos salen de sus casas en traje de baño, y los bomberos enchufan las mangas, regando abundantemente a todos los que quieren aprovechar este modo de refrescar. Esto da lugar a escenas divertidísimas, que los que quedan en sus casas contemplan regocijados desde los balcones."

Los neoyorkinos que tomen así sus duchas no dirán, como los chiquillos de por acá cuando se burlan de los mangueros: "¡La manga riega y a mí no llega!"

Al contrario, en Nueva York, las mangas de riego serán muy deseadas, muy respetadas y muy queridas.

Quiénes podrían ir allí, cuanto antes, a hacer un buen negocio, son los aspirantes a caciques, que todo lo quieren estropear, con su oposición sistemática, en algunos pueblos de esta provincia.

Vender podrían, si se las pirona, las mangas ¡hasta por lotes! Váyanse a escape, ¡ya que no aspiran más que a hacer mangas... y capirotes!

¿Se acuerdan ustedes de aquel mejicanito que estuvo bailando sin cesar así como ochenta horas? Pues esto es un grano de anís del último mono.

Dice "El Universal", de Méjico: "A las nueve cincuenta minutos de esta mañana fué depositado en Guadalajara el desconcertante telegrama que en seguida reproducimos: "El pianista Ignacio Pérez lleva tocando sin descansar un solo minuto, treinta y dos horas, en pianos Wagner. Los médicos que le atienden dicen que su estado es normal. Continuará informando."

Posteriormente se recibió este otro despacho: "Guadalajara, 12.10 p. m. julio 5.—Ignacio Pérez sigue tocando, en medio de la expectación de toda la ciudad. Lleva ya treinta y seis horas, sin haber descansado un solo minuto."

Carísimos lectores, ¿qué les parece a ustedes esto? Que causará un asombro soberano aquí, en Madrid, en Washington y en Yecla. ¡Día y medio, lector, tocando el piano! ¡Qué habrá dicho al saberlo Santa Tecla!

Apuntemos lo que ha pasado en una corrida en Valencia. Los protagonistas eran miuras. Maera fué cogido por el primer toro. La cogida pudo ser mortal.

Tabernerito recibió una cornada de quince centímetros de extensión por doce de profundidad. Barana resultó con una conmoción cerebral. Alabao (sea Dios) sufrió una cornada en una mano.

Rosario Olmos seis varetazos, varias contusiones y conmoción. ¡Hay que hacer extensiva a los miuras la ley de tenencia de armas!

Y que no los toreen a esos bribones ¡sin que antes los cacheen los romanones!

**Carlos M.º Conachy**  
DENTISTA  
CALLE DE CASTELAR, 4

## SESIONES MUNICIPALES

### Se nombra hijo adoptivo de Santander a don Jacinto Benavente.

Se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión subordinaria, bajo la presidencia del alcalde señor Alvarez San Martín y con asistencia de los concejales señores Castillo, Rosales, Heróben, Ramos, Vayas, Polvorinos, Muñoz, Vega Lamera (don R.), Laino, Toca, Pereda Palacios, Ruiz, Gómez, Ortiz, Campos Corpas, Carranza, Vega Lamara (don J. A.), Gavilán, Ceano Vayas, Díez de Velasco, Torre, Ontavilla, Raba, Mateo, García y Rodríguez.

El secretario, don Pedro Bustamante, da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

### UNA INTERESANTE CUESTION PREVIAMENTE

La plantea el concejal don Luis Polvorinos. Recuerda en breves, pero sentidas frases la alta labor intelectual y patriótica realizada por el eximio y genial don Jacinto Benavente en tierras americanas. Señala como en toda Europa se reconoce y admira su talento preeminente y como numerosos Ayuntamientos españoles se han apresurado a felicitarle por su gigantesca, espiritual y patriótica misión. Termina solicitando que en honor a sus merecimientos indiscutibles y como homenaje al constante cariño que el insigne dramaturgo demuestra por esta ciudad y que le ha llevado hasta señalar este puerto como el predilecto para desembarcar, se le nombre hijo adoptivo de Santander y se le regale la pluma de oro con que sea firmado el nombramiento.

El señor Campos Corpas, en nombre de la minoría censuradora, se adhiere al homenaje y felicita entusiásticamente al señor Polvorinos, por su acertada y feliz iniciativa.

Lo propuesto por el joven concejal reformista es aprobado por entusiasta aclamación.

### ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO

Se da lectura de un telegrama del alcalde de Madrid dando cuenta de los diversos actos celebrados con motivo de la Asamblea para tratar del activo obrero obligatorio y señalando los grandes y patrióticos trabajos que en beneficio de la idea y de su desarrollo viene demostrando el general Marvá.

Queda el Ayuntamiento enterado, y a petición del señor Campos Corpas, se acuerda que una comisión del Ayuntamiento visite al general Marvá, que está veraneando en Puente Viego, para que se le felicite por esa labor que señala el alcalde de Madrid en su telegrama.

Se da lectura de varias proposiciones de la minoría socialista, que son tomadas en consideración, y pasan a sus respectivas comisiones.

Se aprueba el acta de la presentación de una máquina escarificadora y otra alquitranadora que se va a adquirir por acuerdo del Ayuntamiento.

A propuesta de la Presidencia se acuerda que en el Pasaje de Bomberos munit conductores y que al cuarto se le destine durante los meses de verano a conducir la legadora automática.

### ASUNTOS DEL DESPACHO ORDINARIO

Se aprueban, con breve discusión, los siguientes asuntos que figuran en el despacho ordinario:

De la Comisión de Hacienda.—Conceder veinte días de licencia y una cantidad para que puedan tomar baños, a los empleados don Atiano Ricondo, don Andrés Echevarría, don Julián Plaza, don Joaquín García, don Manuel Mirones, don Constantino Lange y don Bernabé G. Lastra.

Comisión de Obras.—Autorizar a don J. Muñoz para realizar obras en la casa número 14 de la calle de la Blanca; a doña Severiana Montes, una sepultura en el cementerio de Criego; a don Francisco Sataza, permiso para cerrar una finca en el Paseo de Pérez Galdo; acerca de varias obras ejecutadas en la calle de la Roca y otras obras de escaso interés.

### LAS CUENTAS, LOS EMBOSCADOS Y EL CACIQUISMO

Se da lectura de las obras realizadas por Administración durante la pasada semana y cuyo importe, se eleva a la cantidad de 4.760 pesetas.

El señor Ramos protesta de la actuación de la Alcaldía. Cree que por ésta se están cometiendo grandes abusos administrativos, colocando en las oficinas municipales a empleados que son completamente innecesarios. Censura la forma en que se viene formando las listas del trabajo, pues se ofrece, el deplorable hecho de que, mientras muchos obreros no tienen donde trabajar é insistentemente reclaman un puesto en el Ayuntamiento, otros vienen prestando sus servicios constantemente. Habla de los catroce emboscados que el alcalde, por compromisos de amistad ó de política, ha colocado en el Municipio y dice que no res-

## "CANTIGAS E ATURUXOS"

### "¡Bien venidos sean los hijos de Galicia!"

Se van sucediendo en nuestro actual verano los días felices. Hoy será uno de ellos, Dios mediante. En estos momentos en que estamos todos los santanderinos entusiasmados con el triunfo logrado por nuestra "Coral"; cuando volvemos a pensar en los orfeones y en los gozos espirituales que produce el arte lírico a los pueblos cultos; en los días en que se habla con vivo interés del gran concurso de coros populares que se celebrará en Santander en el próximo mes de septiembre, la Suerte nos depara la ocasión de oír a una masa coral que es todo un legítimo orgullo de las provincias gallegas, queridísimas hermanas nuestras.

Vamos a saborear el tierno encanto de las foliadas, de los aiales, de las baladas, de las alboradas; va a penetrar en nosotros, como un baño de clara luz, la dulzura sentimental de la música gallega, que llena al corazón de la más pura de las mieles; vamos a escuchar, con el alma enternecida, la suavidad del dialecto de Galicia, que es un castellano caprichoso, conciso, melódico, dotado de las más suaves y más acariciadoras cadencias; vamos a sentir la honda alegría de la popular muñeira con los baídos de las gaitas y el típico redoble de los tamboriles.

Los orfeonistas de Lugo, los que componen el coro "Cantigas e Aturuxos", vienen, muy dignamente acompañados, con una admirable oportunidad, a dar una nueva nota de cultura y de arte a estos días estivales en este rincón de España, en donde tan hondamente se siente la belleza. Bienvenidos sean a nuestra Tierra los hijos de la Tierraña, y que sea su estancia en Santander una noche, ni un solo momento interrumpida, de íntimas, de cordiales satisfacciones. Algún día, quizás, al gozo de oír ahora los cantos de Galicia, correspondieremos los santanderinos llevando a las provincias gallegas la infinita ternura y la dulzura melancólica de los sonos que en las horas plácidas se dejan oír por nuestros valles, por nuestros montes, por los caminos todos de la Montaña. Para devolver estas gratísimas visitas, en justas, fraternales y corteses correspondencias, tenemos ya a nuestra "Coral", que oyendo al orfeón de Lugo formará el propósito de incorporar a su repertorio, para recordar frecuentemente a Galicia, alguna inspiradísima alborada.

Santander irá hoy, a la estación del Norte y a sus alrededores, a recibir al orfeón de Lugo, y a escucharle y aplaudirle ir también, allí donde canta, para deleitarse oyéndolo. Mañana, lunes, en el teatro Pereda, completamente lleno, interpretará la agrupación artística "Cantigas e Aturuxos", en dos grandes conciertos que comenzarán a las siete de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, el siguiente selectísimo y variado programa:

Primera parte.—Salutación en castellano, por el presidente del coro, y presentación de "Cantigas".

(Cantos regionales populares).—"Foliada da Coruña"; "Canto da Segra"; Lugo: "Rianseira"; Pontevedra: "Alalá"; de Monforte: "Foliada do qui-ri-qui"; "Alalá do Cebreiro"; "Foliada de Monforte".

(Coros a cuatro voces).—"O bico muñeira", del maestro Montes; "Negra sombra", balada, del mismo maestro.

Segunda parte.—(Cantos regionales populares).—"Foliada Mahía"; Cuadrilla segadora: "Desafío" (parrafco); "Canto de pandeiro" (de baile).

"Baile de la muñeira", por las parejas del coro, con acompañamiento de gaitas, tamboril y bombo.

(Coros a cuatro voces).—"O mozo", balada, del maestro Piñeiro; "Alborada" de Veiga; "Himno a Galicia", del mismo maestro.

## ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA  
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Amós de Escalante, 10, 1.º—Teléfono 8-74.

## Las casas baratas.

Señor director de EL CANTABRICO. Con el fin de apoyar la opinión, valientemente expuesta por el arquitecto jefe del Castro, don José Ramón Ortiz, referente a las casas ruinosas e insalubres, me permito hacer un llamamiento al pueblo santanderino en general, para recabar de él la atención que el asunto merece.

Del mal, de que tan justamente se lamenta el señor Ortiz, nadie es responsable más que nuestra inercia. Para demostrar tal aserto, supongamos que de los 70.000 habitantes con que aproximadamente contará Santander, tan sólo hay un diez por ciento, es decir 7.000, para quienes no sea un sacrificio económico invertir CINCUENTA pesetas, o sea una acción en la Sociedad "La Constructora de Casas Baratas" (que reparte el 4 por 100 de interés). En este supuesto, contaría la referida Sociedad con un nuevo capital de 350.000 pesetas, cantidad suficiente para construir una SETENTA casas en condiciones de ser habitadas por otras tantas familias, precisadas hoy a ocupar esos tugurios, que con gran civismo ha denunciado el señor Ortiz Portillo.

Considero un abandono el que nadie se aproveche del trabajo, tan desinteresadamente que se ha tomado dicho señor. Yo, por mi parte, estoy dispuesto a tom

Torrelavega al día.

ALCALDE DE BARRIO AMENAZADO. El vecino de Cerrazo José Barrio Herrera, casado, labrador, y de 48 años de edad, está sujeto a procedimiento judicial por haber amenazado con una escopeta al alcalde de barrio de dicho pueblo.

UNA DENUNCIA. Eladio Fernández Ruiz, casado, tejero, de 34 años de edad, y vecino de Rudaguera, ha denunciado ante la Guardia civil del puesto de Quijas que en el sitio de Sopena, del pueblo de Cerrazo, han sido hallados muertos dos corderos de su propiedad, bárbaramente apunhalados, ignorando por quién. De este hecho tiene ya conocimiento el Juzgado correspondiente.

UNA PEDRADA. El niño de nueve años de edad José Manuel García Sánchez fue curado ayer tarde de una herida en la región occipital, que le fué causada por su compañero de juego Ramón Iglesias Gutiérrez en la calle de José María de Pereda.

ACCIDENTE DEL TRABAJO. Arreglando una pared en el barrio de Quebrantada el obrero Sandalio Arrarte Manjon, casado, de 29 años de edad, tuvo la desgracia de que le cayese una piedra encima del pie izquierdo, sufriendo una herida contusa, de tres centímetros de extensión, de la que fué convenientemente curado.

SIRVENTA PROCESADA. Por el juez de instrucción don Joaquín Álvarez Soto-Jove se ha decretado el procesamiento de la vecina de Suances Benita Ruiz Miera, de 17 años de edad, como presenta autora del robo de 300 pesetas, cometido en la casa del industrial de esta ciudad don Miguel González, en la que prestaba desde hace un mes sus servicios domésticos.

A LAS SEÑORAS LACOMA. Expone en sus salones de Hernán Cortés, 2, 1.ª una extensa colección de modelos de tarde y noche.

Notas locales.

EL DIA. Otra jornada más, transcurrida con la rapidez de un relámpago, y que nos recuerda lo breve y fugaz de la existencia. Los días corren, pasan los años, y de lo que, en algunos momentos, nos pareció honda e imborrable sensación, sólo queda el recuerdo tenue, que se esfuma entre la lejanía que horrorosamente puede retener y conservar la imaginación.

Ahora, en estas tardes veraniegas, llenas de luz y de sol, de colorido y de fragancias, en las que el aire parece perfumado y nos acaricia la brisa del mar, aforamos, no sin cierta melancolía, las tardes otoñales, nubosas y tristes, con los árboles esqueléticos, cuando la población parece recogerse entre su ambiente de paz y de calma. En cambio, cuando éstas lleguen, recordáremos quizás estas noches serenas que suceden a los días encendidos, cuando todo es tranquilo y tenue, como la espuma que las olas abandonan sobre la playa.

Y es que no somos nosotros, es la Naturaleza con su perpetua renovación la que trae nuevas sensaciones al espíritu.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR CIVIL. El gobernador civil de la provincia, cuando en la noche de ayer recibió en su despacho a los representantes de la Prensa, nos dió cuenta de que, por la mañana, había estado en el palacio de la Magdalena, para hablar con el marqués de Bendaña de la fiesta que organiza para el lunes, a las siete de la tarde, en el teatro Pereda, la Colonia gallega, siendo seguro que dicho día honre Su Majestad la Reina el interesantísimo espectáculo.

También nos dió cuenta el señor Alonso López de una orden telegráfica recibida del ministro de la Gobernación relacionada con la celebración de capeas.

Como las instrucciones que en dicho telegrama se le dan son terminantemente prohibitivas de dichos espectáculos, nos anunció que publicaría en el "Boletín Oficial" una circular llamando la atención de los alcaldes sobre este extremo y haciéndoles personalmente responsables de cualquier infracción que se cometa.

En este mismo sentido ha dado órdenes a la Guardia civil para que, con todo rigor, denuncien la comisión de estos hechos, a fin de ponerles el máximo de correctivo a sus infractores.

LOS COROS "CANTIGAS E ATURUXOS" A SANTANDER. Como hemos venido anunciando, hoy, a las nueve y media de la mañana, entrarán en nuestra población los aficionados coros gallegos "Cantigas e Aturuxos", que vienen a esta población para dar dos conciertos en el elegante teatro Pereda.

La Colonia gallega de esta población recibió ayer telegramas del alcalde de Lugo y del presidente de los coros "Cantigas e Aturuxos", en los que anuncian la salida de aquella capital de la citada masa coral, que llegará a las nueve y veintitrés de la mañana de hoy por el ferrocarril del Norte.

A esperarse a Torrelavega saldrán en dos automóviles una Comisión de la Colonia, integrada por el secretario de la misma, don Benjamín Piñeira, y los vocales cron Vicente Carrero, don Faustino Casas y don Epifanio Buján, a los que acompañarán algunos representantes de la Prensa.

En la estación del Norte les recibirán el gobernador civil; el tercer teniente de alcalde don José Herbón, en representación del alcalde; el presidente de la Colonia, don Nicolás Lafuente; todos los gallegos residentes

en esta ciudad; las bandas de música municipal y de Exploradores, y, como es de esperar, numeroso público.

La entrada en la población la harán por la calle de Méndez Núñez, vestidos los cantantes con sus trajes típicos y precedidos de las bandas de música.

En el Ayuntamiento les esperará el alcalde, acompañado de una Comisión de concejales. El señor Álvarez San Martín les dará la bienvenida en nombre de la ciudad y luego serán obsequiados con un "lunch".

PIDIENDO QUE SE CUMPLAN LAS LEYES. En la mañana de ayer visitó al alcalde una Comisión de dependientes de comercio para rogar al señor Álvarez San Martín, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, que se extirpe el celo para el mejor y más exacto cumplimiento de la ley del Descanso dominical y de la jornada mercantil de ocho horas, pues ambas se estaban infringiendo constantemente, no sólo con perjuicio de los dependientes, sino también de los comerciantes que cumplen estrictamente el mandato de la ley.

El alcalde, que recibió amablemente a los comisionados, les dijo que trasladaría su queja y su denuncia a la Junta local de Reformas Sociales y, al mismo tiempo, les prometió que daría órdenes terminantes al jefe de la Guardia municipal para que oblige al cumplimiento de dichas leyes y no se vuelva a dar motivo a estas denuncias.

Según nos dijo también el alcalde a los periodistas, había recibido un expusivo telegrama, agradeciendo el obispo de Jaca que se hubiera tenido presente su nombre para predicar y asistir a las fiestas religiosas que se celebrarán en esta población el día de los Patronos y prometiendo que asistirá.

El alcalde citará para mañana a la Comisión organizadora de dichas fiestas, para dar la cuenta del texto del telegrama y continuar los trabajos de organización.

Según nos adelantó el alcalde, la fiesta religiosa que se proyecta revestirá extraordinario esplendor.

LA SEMANA DE AVIACION EN EL SARDINERO. Nos enteramos con satisfacción, que de acuerdo con el Ayuntamiento, su Junta de Festejos, con la cooperación del Gran Casino del Sardinero y de la Real Sociedad de "Amigos del Sardinero", así como con el concurso del Círculo Mercantil, Sociedad de Tranvías y Gremio de Hoteles y otras entidades de Santander y el Sardinero, se está confeccionando el programa para la gran semana de aviación en las playas del Sardinero y en nuestro hermoso puerto.

Los días que se han fijado para estas atrevidas y bonitas fiestas y festejos son el 25 de agosto al 2 de septiembre en el Sardinero, y del 3 al 10 de septiembre en la bahía.

El programa, que se fijará definitivamente en estos días, consistirá en dos días de regata en cada uno de los sitios fijados, o sea Sardinero y Santander, las que se harán al estilo de los grandes festivales náuticos norteamericanos; es decir, saliendo del punto de partida los aparatos voladores a una señal convenida, y haciendo un recorrido no menor a veinte kilómetros y volviendo a la base de partida a toda velocidad, haciendo el recorrido mitad sobre el agua y mitad por el aire, para lo cual se otorgará al vencedor en las dos pruebas de Santander y Sardinero un premio de dos mil pesetas, siempre que termine de acuerdo con las leyes y ordenanzas de aviación.

También se organizarán otros festejos de aviación, de los que en días sucesivos informaremos a nuestros lectores.

ASAMBLEA DE SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS. La Asociación de Secretarios Municipales, que preside el digno secretario de esta Corporación municipal, don Pedro Bustamante, ha tomado el acuerdo, según nos dicen, de reunirse en junta general el próximo martes, en los locales de la Diputación provincial, que galantemente les ha cedido para reunirse el salón de actos.

El objeto principal de la reunión es, según nos informan, dar cuenta de la asamblea recientemente celebrada en Madrid y en la que se adoptaron acuerdos de excepcional importancia.

También en dicha reunión se dará cuenta de algunos otros proyectos que se accionan por la Junta directiva y que, por su importancia, merecerán un sereno estudio y una razonada discusión.

Los miras siguen pegandoli!

Que pegan de verdad se ha demostrado en la corrida trágica de Valencia. Por esto los toreros tienen que vigorizarse, tienen que fortalecerse y tienen que crecerse ante el peligro. Y esto ya se sabe que solamente lo conseguirán nuestros diestros de una manera. Gritando "¿quién dijo miedo?" y tomando tres copitas de "Cognac Domenech" antes de las corridas.

Taurinas.

LAS PROXIMAS CORRIDAS. El día 5 de agosto se servirá al público el plato taurino más fuerte de la temporada. Tres toreros de enorme valentía, tres diestros de los de valor macho, como ahora ha dado en decirse, se las entenderán con toros de la antigua y acreditada vacada andaluza de Garvey, hoy de Flores.

Villalta está decidido a sacar todo su repertorio muleteril, para no dejarse pisar el terreno por el enorme Freg y el león de Rical, conocido por Gitanillo.

Váyase el público preparando con tiempo a sacar localidades para esta estupenda corrida, que ya está visto que para los descuidados no hay entradas, como sucedió el día de Santiago.

Joaquín Santuiste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 1-75. Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

Real Lawn-Tennis.

Esta tarde habrá música en los campos de la Magdalena durante la hora del té, y después podrá bailarse, para lo cual se ha hecho la instalación de voltaicos en las pistas.

La entrada estará reservada a los señores socios y sus familias.

LA VERBENA. El día 5 de agosto tendrá lugar la primera verbena que organiza esta Real Sociedad, y a la que han sido invitados Sus Majestades los Reyes. Las entradas para la fiesta deberán solicitarse del señor secretario, en la Magdalena.

Los que no pertenezcan a la Sociedad podrán también disponer de entradas para asistir a la verbena, una vez cumplidas las indicaciones que en ellas se consignan.

JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X-DIATERMIA. Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media. Marcelino de Sautola, 2, 2.ª derecha.

Gran Casino del Sardinero DOMINGO, 29 DE JULIO A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE MI COMPAÑERO EL LADRON A LAS DIEZ DE LA NOCHE La comedia en dos actos FEBRERILLO EL LOCO El paso de comedia YO SOY UN CHISGARABIS En la sala de baile ORQUESTA MARCHETTI

ASOCIACION DE LA PRENSA CAIDA DE UN CIELORRASO Una visita al señor Maura. Un niño gravemente herido

Una visita al señor Maura.

Ayer tarde fueron recibidos por el ilustre presidente de la Real Academia Española, don Antonio Maura, en su finca de Solórzano, los señores don Andrés Eloy Blanco, poeta premiado por aquella; el señor cónsul de Venezuela en Santander y los señores presidente y vicepresidente de la Asociación de la Prensa sanderinera.

La visita tenía por objeto el de hacer la presentación, amañada por todos y gratísima para nuestra Asociación, del señor Blanco a don Antonio Maura.

Este recibió deferentemente a los mencionados señores, conversando con ellos por espacio de tres cuartos de hora de la fiesta hispanoamericana, de los trabajos de la Academia hasta el momento de decidir, "por entusiasta unanimidad", la concesión del premio al magnífico poema de don Andrés Eloy Blanco y de sus entusiasmos para apoyar la feliz iniciativa de la Asociación de la Prensa de Santander.

El señor Maura, que hizo presente a don Andrés Eloy Blanco, en términos expresivos su felicitación por el triunfo alcanzado, escuchó atentamente la relación hecha por el poeta del espíritu españolista latente en su país y tuvo ocasión de oír también la expresión del alto concepto en que por la grandeza de su obra se tiene al Regente ex presidente del Consejo en la República mencionada, y en general en toda América.

Don Antonio Maura soslayó modestamente este punto de la conversación y volvió a encomiar la obra de nuestra Asociación de la Prensa, por su valiosísimo significado en la aspiración de una verdadera aproximación hispanoamericana.

Como el señor Eloy Blanco mostrara su propósito de recorrer el país, aunque, como dijo inspiradamente, "en la tarde de ayer había conocido a España entera", don Antonio Maura le informó con detalles repletos de una profunda preparación y de un sentido crítico admirable de las poblaciones y lugares que merecían en España la atención de los turistas.

Amablemente, con exquisita atención que la Asociación de la Prensa agradece vivamente, el señor Maura despidió a sus visitantes, que regresaron encantados de la sencillez, de la afabilidad y de la cortésia del señor presidente de la Academia Española.

Palace Hotel

BARCELONA. Primer orden-Gran confort-Céntrico. Precios moderadísimos.

Teatros y Salones.

Teatro Pereda

DEBUT DE LA COMPAÑIA. A la compañía de María Palou, que se despidió el viernes, ha sustituido la del aplaudido primer actor Luis de Llano, en la que figura la notable actriz María Banquer.

Debutó anoche la compañía, poniendo en escena la comedia de los Quintero "Cristina", que fué estrenada aquí recientemente.

El debut fué muy afortunado. Gustó la compañía, cuya característica es lo excelente del conjunto y se ovacionó a María Banquer y a Luis de Llano.

Se aplaudió a los actores en todos los finales de acto y en el último se levantó varias veces el telón en honor de todos los intérpretes de la obra.

Casino del Sardinero.

La actual temporada teatral en el Casino es de las más brillantes. Los de Lara dan gran variedad a los cartones, poniendo en escena obras de todos los matices, dentro del género cómico, y siguen obteniendo grandes éxitos.

Anoche, después del juguete cómico de Téllez de Sotomayor "El oficial de guardia", que fué muy celebrado, se puso en escena el divertidísimo juguete en un acto "El amigo Ramón", original del aplaudido actor amigo Ramón, original del aplaudido autor.

La obra, que es muy cómica, interpretada por los de Lara tiene una gracia irresistible. Las señoras Armisén, Martínez, Méndez y Cuevas y los señores Benítez, Balaguer y Rodrigo, principales intérpretes de la obra, fueron muy aplaudidos.

El autor fué llamado a escena.

D. Amadeo Santín Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTERESTINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª izquierda.

SESION ORDINARIA

Protección a la infancia.

En el despacho del señor gobernador civil y bajo su presidencia, celebró sesión ayer la Junta de Protección a la Infancia, con asistencia de los vocales señora Bregel y señores del Campo, Millán, Barreda, Alfonso, G. de Celis y Ruiz González, secretario.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se tomaron los siguientes acuerdos: Dar las gracias al Consejo Superior por el oficio laudatorio que dirige a la Corporación felicitándola por la circular reparada con instrucciones para evitar la explotación de menores de esta provincia en el extranjero.

Aceptar el donativo de una finca que la señora viuda de Talledo hace a la Junta para instalar en ella el Reformatorio de menores delincuentes y expresar a dicha señora el agradecimiento de la Corporación por su generoso desprendimiento.

Agradecer al vocal don Isidoro del Camp su acertada gestión en el asunto anterior.

Manifiestar a las personas que han ofrecido casas para instalar el Reformatorio, como resultado del anuncio publicado en la Prensa diaria, que no es posible a la Junta aceptar ninguna de ellas, por tener el donativo citado anteriormente.

Dada cuenta por los vocales señores Millán y Barreda de la visita hecha al Reformatorio de Amurrio (Bilbao), se queda enterada de los interesantes datos obtenidos en la misma, agradeciéndoles el interés demostrado en servicio de la Junta.

Por último se quedó enterado de varios asuntos de menor interés.

Una expedición exterminadora

Hemos dado cuenta de la constitución de una Comisión científica—a la que pertenece nuestro respetado amigo el sabio biólogo señor Alaejos, director de nuestra Estación de Biología Marina—que ha ido a Vigo a estudiar la manera de exterminar a los arroces, llamados "arguajes" por los pescadores sanderineros. Estos cetáceos causan grandes perjuicios a los pescadores, porque ahuyentan a la sardina.

El lunes último salió de Vigo la Comisión científica, en tres vapores, acompañada de algunos fusileros. A poco de salir los barcos del puerto comenzaron a aparecer los arroces en la ría. La Comisión se internó en un vapor en la ría de Bayona. Cuando el barco llegó a unas cuarenta o cincuenta brazas de los cetáceos, se detuvo y algunos de los tripulantes comenzaron a arrojar al agua puñales de bocartes. Bien pronto acudieron los arroces atraídos por el cebo que se les echaba, llegando, a poca distancia del vapor, cerca del cual daban grandes saltos fuera del agua, y pasando algunos sumergidos por debajo de la quilla del barco.

Al estallar los vapores, el espectáculo y maravilloso lo que lo presenciaban por primera vez.

Mientras duró la escena descrita los fotógrafos impresionaron algunas placas y el doctor Alaejos, director de la Estación Biológica de Santander, dibujó la cabeza de uno de los cetáceos, para apreciar su forma y poder hacer su clasificación con acierto en el caso de que no se consiga el apresamiento de alguna pieza. Desde luego, vieron todos los presentes que los arroces tienen el hocico en forma de pico y no redondo, como algunos pescadores han manifestado al prestar informe.

Cuando se creyó conveniente se autorizó a los pescadores para hacer fuego y a los primeros disparos se sumergió precipitadamente la manada, desapareciendo sin dejar rastro en todo el espacio que se podía observar desde el buque. Inmersión bien distinta por cierto de la que había hecho poco antes un grupo encontrado en Punta Moño.

Los vapores expedicionarios continuaron todavía algún tiempo más persiguiendo a tiros a los arroces que hallaban en varios recorridos que hicieron en la ría de Bayona. Durante uno de ellos avistaron un arroz que nadaba herido a flor de agua, pero al intentar engancharlo con un bichero, aquél se hundió, sin que volviese a aparecer.

Durante el encuentro con los arroces en Montefrío, se les arrojó cebo en cuyo interior había artefactos preparados convenientemente con agujas, para que, una vez en el estómago del animal, se lo perforen y le ocasionen la muerte.

Es de suponer que una vez exterminados los arroces en las aguas de Galicia, vendrá la Comisión "exterminadora" a hacerlos desaparecer de nuestra costa.

El jueves dieron por terminada en Vigo su misión los señores que forman la Comisión técnica. Parece que su impresión es que lo más práctico para resolver el problema que tanto preocupa a los pescadores, sería la utilización industrial de esos cetáceos que tanto daño están causando.

Como en las costas francesas existe este mismo problema que en las nuestras y se están haciendo allí estudios similares desde hace algún tiempo, es de esperar que los elementos científicos de nuestro país encargados de la inspección de pescas, podrán presentar pronto al Gobierno soluciones para terminar de una vez para siempre con esta plaga, que todos los años produce en nuestros pescadores las mismas preocupaciones.

LOS ARROACES

Una expedición exterminadora

Guisar con aceite de oliva purificado de la fábrica "LA EXCLUSIVA". Substituye a la manteca. Único en su clase. Pídase en todos los establecimientos. Por mayor Santa Lucía, S. A., Santander.

RICARDO SARO

DENTISTA. Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Wad-Ras, 5, segundo.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

El obrero de la fábrica La Cruz Blanca Julio José Campos, de dieciséis años, se cortó ayer con una botella, produciéndose dos heridas incisas en el antebrazo izquierdo.

Gervasio López Valle, de cincuenta y tres años, obrero de la Compañía de Maderas, se causó una herida contusa en la región parietal izquierda.

Ambos lesionados fueron curados en la Casa de Socorro.

Ricardo Pelayo Guilarte

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de 11 a 1. Alarazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 654.

UN ATROPELLO

Anoche, a las nueve, fué atropellado por un automóvil en la calle de Beceido el chico de catorce años Antonio Arce Ortiz, sufriendo contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

LOS DEL ACTUAL REEMPLAZO

El día 1.º de agosto próximo corresponde ingresar en Caja a los mozos correspondientes al actual reemplazo y de los anteriores declarados soldados.

Los de la provincia ingresarán en las Casas de Santander y Torrelavega, respectivamente.

J. GOMEZ VEGA

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta, de 3 a 5.—Calderón, núm. 21.

VAPOR "OROYA"

Mañana, lunes, es esperado para salir con destino a los puertos de Habana, Perú y Chile, este nuevo buque de la Compañía del Pacífico, en el que embarcarán unos cien pasajeros, y entre los que figura la compañía dramática Palou-Sassone, que se dirige a Lima para actuar en el teatro de aquella capital.

Mónica Meyer

MODISTA. BLANCA, NÚM. 8, 1.º. MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: varones, uno; hembras, dos. Matrimonios, dos. Defunciones.—Carmen Martínez Gómez, ocho meses; Monte. Jesús Asón Borrego, diez meses; Monte. Rosario Abarca Chávarri, sesenta y ocho años; P. Pereda, 27, tercero.

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: varones, dos. Matrimonios, uno. Defunciones.—Joaquina Francisca Ortiz Gómez, sesenta y dos años; Hospital de San Rafael. Ramona Teodora Rebelledo Morante, veintitrés días; Casa de Expositos. Josefa Gutiérrez Vega, cuarenta y cinco años; Hospital de San Rafael.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrañi. Médico de la GOTA DE LECHE. Isabel II, 6, 3.ª.—Consulta de once a una. Teléfono 346.

COMISARIA DE VIGILANCIA

Asuntos tramitados ayer: Oficio al Juzgado de instrucción del Oeste mandando a su disposición a Jonás González Layana, con la sortija que con engaños había conseguido le entregara José Peña Mier, y cuya alhaja había sido vendida por el Jonás como de su propiedad en 425 pesetas, hecho del que anteaer se había dado cuenta al Juzgado de guardia.

Otro tramitando denuncia presentada por Enrique Muzqueta, vecino de Carranza, quien dió cuenta de la desaparición de un reloj de plata que llevaba con cadena de oro.

Otro al Juzgado municipal del Oeste tramitando la denuncia presentada por Teresa Castro, domiciliada en Peña Castillo, contra su convecina Florinda Peña, por malos tratos de palabra y obra, produciéndole lesiones leves.

Otro tramitando la denuncia de Elena Aspínza contra Manuela Gil, por malos tratos, produciéndole lesiones leves, de las que fué asistida en la Casa de Socorro.

Real Sidra Asturiana

Depósito: JULIAN BUSTAMANTE, Cervantes, 4.

Aurelio Gutiérrez Rodríguez, de diez años, al cual otros chicos le dieron con piedras, produciéndole dos heridas contusas en la región occipital.

LA CARIDAD DE SANTANDER. El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 640. Transentes que han recibido albergue, 6. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

G. INÍGO Oculista

Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco.—Velasco, 7.—Teléfono 869. Gratis miércoles y viernes.—San Francisco, 6.

CASA DE SOCORRO

Asistidos ayer: Antonio Echevarría, de trece años, de picadura de un insecto en el labio superior. Valentina Campo, de veintiocho años, de extracción de una aguja de la mano derecha. Elena Mojado, de un año, de picadura de un insecto en la mano derecha.

Ecequiel Bustamante Pelayo, de siete años, de una herida incisa-contusa en la pierna izquierda.

Daniel Ochoa Ruiz, de nueve años, de una herida contusa en la región occipital. Petra López Nieva, de veinticuatro años, de una herida contusa en la región parietal izquierda.

José Fernández Pellón, de veinticuatro años, de una herida incisa en la cara palmar de la mano derecha. Casimira Gutiérrez Cuervo, de cuarenta y dos años, de una herida contusa en la región frontal.

Virginia González, de cuarenta y dos años, de erosiones en la cara y antebrazo y mano izquierdos.

Sidra EL GAITERO

Prepararán servicio todo el día de hoy: Señor Matarras, San Francisco. Señor Escobio, Compañía. Señor Reguera, Muelle. Hasta la una de la tarde: Señor Zorrilla, Amós de Escalante. Señor Jiménez, Plaza de la Libertad. Señor Zorrilla, Plaza Vieja.

RICARDO SARO

DENTISTA. Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Wad-Ras, 5, segundo.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

El obrero de la fábrica La Cruz Blanca Julio José Campos, de dieciséis años, se cortó ayer con una botella, produciéndose dos heridas incisas en el antebrazo izquierdo.

Gervasio López Valle, de cincuenta y tres años, obrero de la Compañía de Maderas, se causó una herida contusa en la región parietal izquierda.

Ambos lesionados fueron curados en la Casa de Socorro.

Ricardo Pelayo Guilarte

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de 11 a 1. Alarazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 654.

UN ATROPELLO

Anoche, a las nueve, fué atropellado por un automóvil en la calle de Beceido el chico de catorce años Antonio Arce Ortiz, sufriendo contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

LOS DEL ACTUAL REEMPLAZO

El día 1.º de agosto próximo corresponde ingresar en Caja a los mozos correspondientes al actual reemplazo y de los anteriores declarados soldados.

Los de la provincia ingresarán en las Casas de Santander y Torrelavega, respectivamente.

J. GOMEZ VEGA

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta, de 3 a 5.—Calderón, núm. 21.

VAPOR "OROYA"

Mañana, lunes, es esperado para salir con destino a los puertos de Habana, Perú y Chile, este nuevo buque de la Compañía del Pacífico, en el que embarcarán unos cien pasajeros, y entre los que figura la compañía dramática Palou-Sassone, que se dirige a Lima para actuar en el teatro de aquella capital.

Mónica Meyer

MODISTA. BLANCA, NÚM. 8, 1.º. MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: varones, uno; hembras, dos. Matrimonios, dos. Defunciones.—Carmen Martínez Gómez, ocho meses; Monte. Jesús Asón Borrego, diez meses; Monte. Rosario Abarca Chávarri, sesenta y ocho años; P. Pereda, 27, tercero.

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: varones, dos. Matrimonios, uno. Defunciones.—Joaquina Francisca Ortiz Gómez, sesenta y dos años; Hospital de San Rafael. Ramona Teodora Rebelledo Morante, veintitrés días; Casa de Expositos. Josefa Gutiérrez Vega, cuarenta y cinco años; Hospital de San Rafael.

</

REGIONALES

Desde Liérganes.

NUESTRAS ANIMADAS FIESTAS

El anunciado programa de los festejos de este pueblo se va cumpliendo con extraordinario éxito.

Las verbenas y romerías celebradas en los días 26 y 27 en el pintoresco y delicioso paseo situado paralelamente a orillas del río Miera, desde donde se contempla la murmuradora corriente de sus cristalinas aguas, bajo la bóveda formada por el frondoso ramaje de los carpinteros platanos, adornados con multitud de banderitas de variados y vivos colores, mezcladas en el verde fondo de sus ramajes, ofrecen un aspecto sencillamente encantador, pudiendo asegurarse que este uno de los más bellos lugares para una clase de fiestas populares.

El número de autos, motos, bicicletas, coches y carros fue grande. La concurrencia, enorme. Particularmente el número de la nota "descacharrante" de estas bellezas sin par de la montaña.

Se bailó, se cantó y se gozó de la vida sin ningún incidente desagradable. Sólo la fiebre de la loca alegría de los romeros reinó día y noche en este pacífico pueblo.

Los grupos de danzantes recorrieron el pueblo, dando una nota de típica alegría con sus ágiles enredos. Llamó la atención el grupo infantil por sus destrezas y por el "clasicismo" en el vestir, según los cánones de su director el "inmortal" "Majueto".

Las carreras en sacos se efectuaron coreadas por las carcajadas generales, obteniendo los premios en metálico los niños Gregorio Peña y Abascal, que fueron aplaudidísimos y acariciados por muchos espectadores.

En estas fiestas han sentido sus reales muchos vendedores de baratijas, rifas, puestos de refrescos y licores, columpios, buñoleras, errantes vendedores de coplas, de avellanas y dulces, dándoles un aspecto de ferias, cual las de otros pueblos de mayor vecindario.

Mañana, domingo, habrá, además de la romería y de la verbena, grandes carreras de automóviles con obstáculos. Hay inscriptos varios autos, y va a ser "una cosa loca" la juega que se prepara, si hemos de creer a sus organizadores.

NUESTROS HUESPEDES

Se hallan en el Gran Hotel del Bañero, procedentes de Madrid, los señores siguientes:

Don Juan Orueta y señora, don Joaquín Carrasco y señora, doña Carmen Marín, don José García Blanco, señora e hija; don Juan Esteban, don Orosio Chamorro, señora e hija; don Manuel González, don Balduino Sol, don Manuel Trueta y señora, don Adolfo Graff, don Cándido García y señora, don Ramón Estrada, don Florentino Díaz, don Mariano Alvear y señora, señora condesa de Torrealbas, señora condesa de Velayos e hija y don Emilio Miñana y señora.

De Asturias: don Florentino Cabezas, don José Llano, don Ramón Díaz Valdés y don Casme Sotres.

De Jaén: don Juan Hernández.

De Toledo: don Francisco Molina, don Tovecino Martín y señora.

De León: don Eduardo Millán y señora y don Gregorio López y señora. De Bilbao: don Domingo Goitia, señora e hijo; señora del doctor Zarza y su señora madre. De Valladolid: don Juan del Valle, don Donato Posada, ilustrísimo Arzobispo de Valladolid y secretario. De Salamanca: don Fernando Zaballa, señora e hijas.

En el Hotel Coterillo se hospedan: de Madrid: don José González, señora e hijos; don Pedro Alonso Carriazo y señora, doña Francisca Martínez, madre de nuestro amigo el literato don Fernando Mora, y doña Ángela Nougues. De Palencia: don Isaac Abril y familia. De Valladolid: don Eloy Carbalosa y hermana. De Bilbao: don Antonio Mendizábal, y de Burgos, doña Ricarda Vicuña y sobrina.

ESCAJO

Liérganes, 28 julio de 1923.

INFORMACION TELEFÓNICA

Ayer celebró el Gobierno Consejo de ministros.—El alto comisario anuncia el envío de una Memoria sobre la situación de nuestra zona de protectorado.

NOTAS POLITICAS

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas al mediodía que no ocurría novedad, en toda España, digna de mención.

Añadió que a las cinco y media de la tarde se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia.

—¿Será sabroso?—le preguntó un periodista.

—No—contestó—; desde luego pueden ustedes estar seguros de que no será sabroso.

El carácter del Consejo que esta tarde celebraremos ha de ser más administrativo que político.

—¿Se celebrará otro Consejo el lunes?— volvió a preguntar el periodista.

—No; probablemente el martes.

Luego dijo que le había visitado el marqués de Santillana para hablarle del canal de su nombre, y una Comisión del Ayuntamiento de Madrid, para expresarse en sentido completamente contrario al del marqués de Santillana.

He recibido la visita del señor Pich y me propongo dar cuenta al Consejo del resultado de la conversación tendida con los comisarios de la Exposición de industrias eléctricas.

El señor Pich me ha invitado a que asista a la Exposición del mueble, cuya inauguración ha de tener lugar el 13 de septiembre, en Barcelona.

Desde luego he aceptado la invitación e ire a la ciudad condal a inaugurar esa Exposición, en nombre del Rey y del Gobierno.

Terminó diciendo que mañana pasará el día en el campo, para regresar a Madrid el lunes.

pesetas, que representa una recaudación para el Tesoro de 127.378 pesetas

COMISION DE PARLAMENTARIOS DE CADIZ

El ministro del Trabajo recibió a la comisión de parlamentarios de Cádiz, que se encuentra en Madrid.

Le pidieron que se facilite trabajo a los obreros de los astilleros de Matagorda, cuya situación es insostenible.

También solicitaron que el Gobierno inter venga cerca de la Argentina para que se anule el impuesto de cinco pesos que ha sido enviado para la entrada de la sal en aquella República, pues esto ocasionará grandes perjuicios a la industria salinera española.

PRIMO DE RIVERA VISITA AL MINISTRO DE LA GUERRA

Hoy ha visitado al ministro de la Guerra el capitán general de Cataluña señor Primo de Rivera, que esta mañana llegó a Madrid.

Probablemente regresará el miércoles próximo a Barcelona.

También visitó al general Aizpuru, presidente de la Comisión parlamentaria e investigadora de las responsabilidades, don Bernardo Sagasta.

COMA DE POSESION

Hoy ha tomado posesión de su cargo de jefe de la sección de Artillería del ministerio de la Guerra el general de brigada don Alfredo Cortés.

Vías urinarias.—Secretas

DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones.

Dr. Solís Cagigal

Consulta, de 11 a 1 y de 3 a 4 y media. SAN JOSE, 11 (HOTEL)

Consejo de ministros.

A LA ENTRADA.

Poco después de las cinco y media se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El de Gracia y Justicia dijo al entrar que llevaba varios expedientes de indulto de penas leves.

Añadió que al estar ya sancionada la ley sobre tenencia de armas, se ocuparán esta tarde en determinar las provincias en que ha de ser puesta en vigor dicha ley.

Los ministros de Hacienda, Guerra y Fomento dijeron que llevaban expedientes de trámite.

El señor Chapaprieta manifestó que daría

cuenta de un expediente estableciendo estímulos a la previsión y auxilios a las industrias y a la exportación con crédito a plazo largo en el comercio exterior.

Esto último, cumpliendo lo ofrecido por el Gobierno en el Congreso de Ultramar.

El ministro de la Guerra dijo también que llevaba expedientes de ascenso por méritos de guerra y otro relativo a unas obras que han de efectuarse en un cuartel de Málaga.

El presidente confirmó su informe de esta mañana, repitiendo que el Consejo, después de despachar los asuntos corrientes y de trámite, cambiaría impresiones sobre Marruecos y sobre política económica.

Añadió que aún no se había recibido la anunciada Memoria del alto comisario.

El ministro de Estado dijo que había sido rubricado el proyecto de convenio comercial con Bélgica y que, de acuerdo con la ley de Autorizaciones y con lo ofrecido por el Gobierno en las Cámaras, se convino que pasara a informe de la Junta de Aranceles y Valoraciones y de la Junta de defensa de la producción nacional.

Dijo, por último, que en el convenio habían sido salvadas las dificultades señaladas, principalmente las que se relacionan con algunas industrias vizcainas y catalanas.

TERMINA EL CONSEJO

El Consejo terminó a las diez de la noche. A la salida, los ministros dijeron que se habían ocupado de los expedientes que señala la nota oficiosa y que también cambiaron impresiones sobre el problema de Marruecos, quedando en continuar examinando este problema en el Consejo que se celebrará el miércoles.

NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa del Consejo dice así: El Gobierno ha examinado las distintas comunicaciones del alto comisario y, en espera de la Memoria anunciada, seguirá ocupándose del asunto de Marruecos hasta el próximo Consejo.

Se aprobó un proyecto de real decreto señalando las provincias de Barcelona, Valencia, Zaragoza y Vizcaya, para que en ellas rija la nueva ley sobre tenencia de armas cortas.

Se despacharon los siguientes expedientes: De Estado.—Sobre obtención de fotografías desde el aire por aeronautas extranjeros.

De Gracia y Justicia.—Concesión de varios indultos.

De Guerra.—Ascenso por méritos de guerra del general Marzo, teniente coronel Ruiz del Portal, teniente coronel Sánchez Ocaña y capitán Ricardo Rada.

De Hacienda.—Fijando el capital con que han de contribuir varias Sociedades extranjeras y reglamento para la exacción del impuesto sobre achicoria.

De Gobernación.—Adquisición de camiones automóviles para los Centros telefónicos y de material telegráfico.

De Fomento.—Adquisición de material para el puerto de Alicante.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PAPERIA :::: Negros y azules garantizados ::::

AMPLIACION

La ampliación del Consejo es muy escasa.

Los ministros, con quienes conversamos después de la reunión, aseguraron que se había tratado solamente de asuntos administrativos, sin tocar el problema político, especialmente lo que se refiere a Marruecos, más que de un modo muy superficial.

Mientras se celebraba el Consejo, el ministro de Estado recibió un telegrama del alto comisario, diciendo que hoy mismo le enviaba a la mano una Memoria detalladísima de la situación actual en las zonas del Protectorado, para que sobre ella deliberara el Gobierno.

Como es natural, el señor Alba rogó a sus compañeros que se aplazara el estudio de las cuestiones de Africa hasta el miércoles, en que la Memoria se encontrará en su poder y habrá preparado un informe que pueda servir de tema a las deliberaciones.

Seguía el señor Alba dando cuenta de las confidencias que se reciben y que demuestran que se ha entrado en un período de gran actividad en la zona rebelde.

Según parece, Abd-el-Krim consiguió la ayuda de Amar Hamid mediante 60.000 pesetas y además continúa reclutando indígenas de Beniurriaguil para su harca.

Nuestra posición en la zona avanzada es muy sólida y seguramente se producirá gran estrago a los rebeldes si se deciden a atacarnos.

Además del Consejo anunciado para el miércoles, se celebrará otro el sábado y en ambos se tratará de Marruecos y de la cuestión económica, no habiéndose tratado hoy del proyecto del ministro del Trabajo por falta de tiempo.

CORDERO ARRONTE

MEDICO Especialista en enfermedades de los niños. Consulta de 11 a 1. Paz, núm. 2, 2.º.—Tel. 1024

Información de Marruecos.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El comunicado oficial de esta noche dice que no ocurre novedad en el territorio del protectorado.

DECLARACIONES DEL GENERAL GIL YUSTE SOBRE MARRUECOS

Madrid.—"La Correspondencia de España" publica hoy las siguientes declaraciones del general Gil Yuste:

Dice el general que dimitió el cargo de jefe de la zona de Larache porque, habiendo propuesto al alto comisario, por considerarlo conveniente, la supresión de determinadas posiciones que no tenían justificación, la propuesta fue rechazada.

Entendía el general que dichas posiciones constituían un gasto de energías inútil, pues no servían para nada y probablemente se hubiera repetido allí cualquier día lo ocurrido en Tizi Assa.

El Raisuni, según el general, trabaja, como siempre, en beneficio suyo y sólo él sabe lo que persigue y en qué forma, procurando recobrar el prestigio que tenía entre los suyos, haciéndose poco a poco con la voluntad de los caídos.

Lo que quiere el Raisuni es dar largas a la cuestión y esperar los acontecimientos.

El general Gil Yuste opina que, para continuar el caso hasta ahora, no hacía falta haber nombrado un alto comisario civil, pues las funciones que desempeña son las de un general en jefe, y para esto no era necesario haber cambiado un general por un hombre civil.

Añade que tener el Ejército que tenemos en Africa, para no hacer nada, es, a su juicio, una cosa lamentable, y de continuar la política actual, preferible sería abandonar aquello, pues llegará un tiempo en que España no tenga hombres suficientes para cubrir tanto terreno.

Termina diciendo que cree que el problema está mal planteado y que es necesario ir a la atracción, yendo a una acción civilizadora encaminada a la política, y no a marchar de allí.

El general ha salido para Vitoria para tomar posesión del cargo que a él le ha sido concedido.

LA OPERACION SOBRE ALHUCEMAS

Madrid.—"La Correspondencia de España" dice que una personalidad perteneciente al ministerio de la Guerra ha declarado que no hay en dicho departamento quien opine que se puede ir a Alhucemas y que los hechos lo demostrarán así.

Doctor José Matorras

Partos — Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo — De 11 a 1

Depuración de responsabilidades.

SE REUNE LA COMISION DEL CONGRESO

Desde las diez y media de la mañana estuvo hoy reunida en el Congreso la Comisión que entiende en la depuración de las responsabilidades.

Informó el general Gómez Jordana, que iba acompañado del general Burgette. Según parece, se refirió a datos y acontecimientos de la época comprendida entre 1913 y 1919.

También acudió al Congreso el coronel Riquelme. Este recibió esta mañana la citación para comparecer.

LA REUNION DE LA TARDE

La reunión celebrada esta tarde por la Comisión duró desde las seis y media hasta las ocho y media.

Compareció el coronel Riquelme, que estuvo informando por espacio de dos horas. Al salir dijo a los periodistas que aún no había terminado su informe, por lo cual el lunes comparecerá de nuevo.

Los vocales de la Comisión dijeron que habían acordado no facilitar ninguna referencia.

El conde de Sagasta, presidente de la Comisión, dijo a la salida que tenía que hacer tres rectificaciones a otras tantas noticias publicadas por la Prensa estos días.

Primero, que hasta ahora no está incurso en responsabilidad ningún ex ministro de Hacienda catalán, como dijo un periódico.

Segundo, que no se ha empezado a redactar ningún dictamen ni repartido ninguna referencia, y

Tercero, que no es cierto que por ahora vaya a ir a Marruecos ninguno de los señores que forman la Comisión.

EL GENERAL BERENGUER NO PRESTARÁ DECLARACION

El general Berenguer ha manifestado su propósito de no comparecer ante la Comisión de responsabilidades, pues estima que, hallándose sujeto a proceso, no debe prestar declaración más que ante el juez militar que le instruye.

El presidente de la Comisión ha dicho que si citó al general Berenguer fué por no hacer una excepción con él, puesto que había citado a todos los demás ex altos comisarios.

DR. VEGA TRAPAGA

Especialista en piel y secretas De 11 a 1 y de 4 a 6, en Méndez Núñez, 7.

VARIAS NOTICIAS

CUARTA CORRIDA DE FERIA EN VALENCIA

Valencia.—Se celebró la cuarta corrida de feria, hallándose la plaza llena. Se ganó ganado de Muruve, que dió buen juego.

Primer.—Gallo se adorna con el capote Hace una faena inmejorable, entre los pitones, dando de cuando en cuando alguna espantada.

Segundo.—Chicuelo hace una faena colosal para una estocada también colosal que mata sin puntilla. (Ovación y dos orejas).

Tercero.—Marcial Lalanda hace una faena regular, dejando media esocada atra vesada y descabellando al primer intento.

Cuarto.—Gallo pone un par superior. Con la muleta hace una faena primorosa con pases ayudados y de rodillas.

Quinto.—Chicuelo empieza con seis verónicas superiores.

Hace una faena de cerca; para tres pinchazos y una estocada corta. (Palmas y pitos).

Sexto.—Marcial Lalanda da varios lances y coloca dos pares superiores.

Brinda desde el centro de la plaza por la acción valenciana.

Hace una faena entre los pitones, al lado de las tablas, muy valiente, dejando media estocada delantera que mata sin puntilla. (Ovación, oreja y salida en hombros).

EN HONOR DE LOS MARINOS YANKEES Cádiz.—En el Ayuntamiento se celebró un "lunch" en honor de los marinos yankees.

Asistieron las autoridades civiles y militares y varios periodistas.

El alcalde pronunció un discurso y el gobernador saludó a los marinos en nombre del Gobierno.

Se dieron vivas al Rey, a España y a los Estados Unidos.

EL CRUCERO "REINA REGENTE" Cádiz.—Ha llegado a este puerto, procedente de Ceuta, el crucero "Reina Regente".

Mañana embarcará en este buque el comandante general del Apostadero para trasladarse a Huelva con objeto de asistir a las fiestas colombianas.

EN LOS ASTILLEROS DE MATA-GORDA Cádiz.—Siguen los alarmantes despidos de obreros en la Factoría de Matagorda.

EL HUNDIMIENTO DEL "BARACALDO"—LA SENTENCIA Madrid.—Por noticias recibidas de Sevilla se conoce la sentencia recaída en la causa con motivo del naufragio del vapor "Baracaldo", de la matrícula de Bilbao.

Al armador señor Hermdia se le condena a 18 años de prisión y quinientas mil pesetas de indemnización.

Al capitán se le imponen dos condenas de un año y ocho meses cada una.

A los comerciantes encausados se les pena con poca diferencia con la petición fiscal.

Los dos oficiales del buque han sido absueltos.

Hotel MADRID

SOLARES (SANTANDER) Excelente cocina y amplias habitaciones. Exquisitos chocolates con los famosos churros. Propietaria: doña Lucía Fernández.

MARQUES DEL REAL TESORO

JEREZ Y CONACS DEPOSITARIOS: Iruretagoyena y Pellón

Sidra champagne LA ALDEANA

LA REINA DE LAS SIDRAS

Necesito señorita

capaz para llevar la contabilidad de Sociedad Comanditaria. Inútil ofrecerse si no reúne estas condiciones. Escribir a EL CANTABRICO, iniciales B. P.

VIAJANTES

Santander y Asturias visiten a menudo droguerías o comestibles, concedo representación exclusiva mi fábrica artículo privilegiado de cereria. J. J. Lladó, Sagristas 12, Barcelona.

VINO PINEDO dara a Vd. lo mas estimable la SALUD Niños, Jóvenes, Mujeres que crían, Ancianos, Intelectuales, Trabajada. res todos TOMAD este RECONSTITUYENTE ENÉRGICO

Automóvil europeo 17/50 HP, dos carrocerías, Limousin desmontable y factón, arranque y alumbrado Bosch, poco usado, precio económico. Informará esta Administración.

La Cámara RIETZSCHEL y la Pelicula BAYER son de toda garantía se venden en todos los establecimientos fotograficos.

CINCO CÉNTIMOS cuesta en todos los estancos un libro de papel engomado o sin engomar de

PAPEL IN de calidad especial para liar tabaco fuerte.

SALVATIO PALMIL PURGANTE IDEAL INFANTILE

Gran Aperitivo Jerez Quina reconstituyente recomendado por las Ciencias Médicas.

Para JERSEYS Seda marca LA ESTRELLA, madeja de 40 gramos, pesetas 1,60.

Linea de ómnibus automóviles de Ontaneda a Burgos. Los nuevos y cómodos automóviles que hacen servicio en esta línea, entrarán diariamente en el balneario de Corconte durante la temporada de verano.

Automóviles "DODGE" 9.500 PESETAS El mejor y de mayor garantía. Agencia exclusiva CASA BETANZOS

RELOJERIA SUIZA Rejotes de todas clases y formas, en oro, plata, planqué y níquel.

RETRATOS DE NIÑOS JULNAY, Amós de Escalante, 10.

Gran baile en Orejo. En este pintoresco pueblo, y en el local de Manuel Gómez Hoyo, se celebrará hoy, domingo, por la tarde, un gran baile, amenizado por una brillante banda de música, con jazz-band, que alternará con un magnífico manubrio.

Espectáculos. GRAN CASINO.—A las cinco y media el juguete "Mi compañero El ladrón"; a las diez, la comedia "Faberillo el loco"; el paso de comedia "Yo soy un chisgarritito".

TEATRO PEREDA.—Compañía de Lui de Llano.—A las seis y media y a las diez y cuarto, la comedia "La Concha".

SALA NARBON.—(Solamente en caso de lluvia). Desde las cinco, "El juramento", por Lina Cavalieri, y "Hacia el Oeste" (español).

PABELLON NARBON.—Desde las cuatro, "La Rosa del Rastro", por Gladys Walton, y "Lágrimas de caballo".

SALON DE BEZANA.—Gran baile de cuatro a ocho, amenizado por una brillante banda de música y un gran piano con piezas modernas.

CASINO DE SOLARES.—Esta tarde habrá un gran baile, con una brillante orquesta y manubrio.

CIRCO FEIJOO Instalado en la Segunda Alameda Funciones a las cuatro y media y siete de la tarde y diez y media de la noche. SUCESO — SUCESO — DE — THE ORIENTAL EL HOMBRE DE LOS DIENTES DE ACERO

MADRID HOTEL DEL NORTE Arenal, 16 y 18 Pensión completa desde 12,50 pesetas.

Mortadella La Blanca es exquisita.

FOSFATINA FALIÈRES asociada a la leche es el alimento más agradable y el que más se recomienda para los niños, sobre todo en el momento del destete.

AUTOMOVILES CHANOLER, HUPMOBILE y CLEVELAND Entraga inmediata

CONFITERIA VARONA Plato del día: Merengues con fresa.

ABONOS Escorias belgas 18-40 de ácido fosfórico soluble.

Superfosfato holandés 15-20, garantizado. Kainitas alemanas auténticas

Ephos El de mayor riqueza en ácido fosfórico. 60 kilos de EFHOS equivalen a 100 kilos de Escorias ó Superfosfos.

Hijo de Cabañas y C.ª Ribera, 1 y 3 TIENDA DE EL MANCO, COLONIALES SANTANDER

Se vende chalet seis kilómetros capital, a pocos metros ferrocarril y tranvía. Posee jardín, huerita, cuarto baño, agua, luz y garage. Informará Rebolledo, floricultor, Plaza Vieja.

Piezas de recambio BOSCH Agencia exclusiva para Santander y su provincia: GRAN GARAGE SARDINEIRO. Teléfono 20-35.

Préstamos hipotecarios. De cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas ó urbanas, reembolsables a comodidad del prestatario. Interés anual, 5/50 por 100 hasta nuevo aviso. Compraventa de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Automóviles "DODGE" 9.500 PESETAS El mejor y de mayor garantía. Agencia exclusiva CASA BETANZOS

RELOJERIA SUIZA Rejotes de todas clases y formas, en oro, plata, planqué y níquel.

RETRATOS DE NIÑOS JULNAY, Amós de Escalante, 10.

Gran baile en Orejo. En este pintoresco pueblo, y en el local de Manuel Gómez Hoyo, se celebrará hoy, domingo, por la tarde, un gran baile, amenizado por una brillante banda de música, con jazz-band, que alternará con un magnífico manubrio.

Espectáculos. GRAN CASINO.—A las cinco y media el juguete "Mi compañero El ladrón"; a las diez, la comedia "Faberillo el loco"; el paso de comedia "Yo soy un chisgarritito".

PIDA USTED EL RIQUISIMO

ANIS DE LA PRAVIANA

Fabricantes: CASTAÑO HERMANOS Arriondas (Asturias)

LA HERNIA

Miles de ex herniados curados prueban la eficacia del tratamiento...

Con el mismo se consigue contención y comodidad absoluta...

VEA LO QUE DICEN

Don Timoteo Lobo, de 39 años de edad. Madrid, Embajadores, número 2. CERTIFICO: Que padeciendo una hernia inguinal izquierda...

En cada anuncio presentaremos dos nuevos certificados de curación...

AVISO IMPORTANTE: Aprovechando la temporada de verano, el propio cirujano especialista señor Notton visitará BILBAO, SANTANDER y SAN SEBASTIAN...

De no poder hablar personalmente con el señor Notton, pida usted gratis Tratado completo de Hernias con innumerables certificados de curación...



Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

15 de agosto, vapor "TOLEDO" 20 de octubre, vapor "TOLEDO" 19 de septiembre, "HOLSATIA" 24 de noviembre, "HOLSATIA" 26 de diciembre, vapor "TOLEDO"

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA



COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

Salidas mensuales de Santander para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 29 de julio, el magnífico vapor

OROYA

admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precios de pasaje para Habana: En 1.ª clase, incluido impuestos, pesetas 1.594,50; En 2.ª, 959,50; En 3.ª, 549,50

Las siguientes salidas las efectuarán:

El día 26 de agosto, el vapor "ORCOMA"

El día 23 de septiembre, el vapor "ORITA"

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatros y billetes de ida y vuelta. Estos magníficos vapores de gran porte y comodidad...

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados...

Para toda clase de informes, dirigirse a sus agentes

SEÑORES HIJOS DE BASTERRECHEA Paseo de Pereda, 9.-SANTANDER

Consulta ortopédica en SANTANDER

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas...

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente.

Consulta en SANTANDER, HOTEL CONTINENTAL, de once a una y de tres a seis, fijamente, el día 1.º de cada uno de estos meses: agosto, octubre y diciembre.

En TORRELAVEGA, HOTEL COMERCIO, de diez a cuatro, el día 2 de los mismos meses.

En MADRID, en su «Gabinete Ortopédico», calle Juan de Mena, 23, 1.º

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander y en el Hotel La Ignacia únicamente el día 5 de agosto...

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander y en el Hotel La Ignacia únicamente el domingo, día 5 de agosto.

Se impone la verdad—Advertencia—Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos...

Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDÉSES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días, desde

SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS

Table with columns: DESTINO, 1.ª clase, 2.ª económica, 3.ª ordinaria. Rows: HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, NUEVA ORLEANS.

admitiendo carga y pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA CON UN IMPORTANTE DESCUENTO.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonaje de 17.500 toneladas cada uno.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente en SANTANDER y GIJÓN DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas: FRANGARCIA, SANTANDER.

Vapores correos españoles DE LA Compañía Transatlántica Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de AGOSTO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

"ALFONSO XII"

Su capitán, don Eduardo Fano

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA Para Habana, pesetas 535, más 14'50 pesetas de impuestos. Total, 549'50 pesetas.

Para Veracruz pesetas 585, más 7'75 pesetas de impuestos. Total, 592'75 pesetas.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Línea de Buenos Aires

El día 31 de julio, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

"MONSERRAT"

para trasbordar en Cádiz al vapor

"INFANTA ISABEL DE BORBON"

que saldrá de aquel puerto el 7 de AGOSTO, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 375, más 7'60 de impuestos. Total, 382'60 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en este puerto, Sres. HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, núm. 36.—Teléfono núm. 63.

Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

Rápidos a cuatro hélices

PARA HABANA Y VERACRUZ

SALIDAS FIJAS EL 22 DE CADA MES

CUBA, el 22 de agosto. ESPAGNE, el 22 de septiembre. CUBA, el 22 de octubre. LAFAYETTE, el 6 de noviembre. ESPAGNE, el 22 de noviembre. CUBA, el 6 de diciembre. FLANDRE, el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MÁS PASAJEROS ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, FOREROS, PELOTERAS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros, para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

LINEA DE PINILLOS

Vapores correos españoles

VIAJE RÁPIDO DE SANTANDER A HABANA

A fines de agosto saldrá de Santander el magnífico vapor español

INFANTA ISABEL (de dos hélices)

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA

EN CAMARA PRECIOS ECONÓMICOS.—CAMAROTES PARA MATRIMONIOS Y FAMILIAS. REBAJAS A FAMILIAS

Precio del pasaje en tercera clase, 500 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus agentes, AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA, Calderón, 17, primero, SANTANDER.

SHORE LINE

Vapor "OGONTZ"

Saldrá directamente de este puerto hacia el día 5 de agosto para la Habana y puertos del Sur de los Estados Unidos, admitiendo también carga para los demás puertos de la isla de Cuba, con transbordo en la Habana, facilitando conocimiento de embarque despachado hasta el puerto de destino.

Para informes, dirigirse a su consignatario en esta, DON BENITO CERECEDA, paseo de Pereda, 21.—Teléfono 10-39.

DEPILATORIO PARADELL

EL MAS SUAVE Y SEGURO

PERFUMERIAS

Depositario DIAZ F. CALVO

ADELFA PILA Turismo en los Picos de Europa.

Profesora en partos. Masajista. Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Consulta gratis lunes y sábados Concordia, 7, triplicado.

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Muebles baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 2.

Doctor Viña.

Especialista en enfermedades Venéreas-sifilíticas. Pulmones y hígado.

Aplicación intravenosa del 914; vacunas antiblenorragias, anti-orequias y curas de la especialidad.

Diagnóstico precoz de la tuberculosis del pulmón y su tratamiento específico-dietético e higiénico.

Inyecciones indoloras, que mejoran el estado general, aumentando de peso, a enfermos, desnutridos, inapetentes, anémicos, etcétera, tan predispuestos a contraer la tuberculosis.

ALQUILER DE ENGERADOS

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril. Gerardo González. Almacén: Madrid, 4. Teléfono 9-18. Santander.

Agricultoras!!

Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados.

Motores de todas clases y para todos los usos.

Grandes existencias.—Precios económicos.—Garantía seria y por largo tiempo. Pidense catálogos y presupuestos a

ISLA Y VILLANUEVA Apartado 15.-BURGOS

Sastre

económico y elegante.—Hago trajes y toda clase de prendas.—También se hacen arreglos.—Líbretad, 4, tercero.

El Diluvio

Coloña, frente a la plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana, Manzanilla de M. de Argüeso, etc.

SARNA SUIPOI TAPIA

Destruye el parásito productor y acemotado de la piel, devolviéndole rápidamente su aspecto normal. No mancha. No irrita. Agradable aroma. En farmacias y Pérez del Molino.

Cereales

y piensos en general, Colónias, Garbanos, Semillas y Salazones. Santander.

Agustín García y García. Daoiz y Velarde, 23.

VENDO casa con entresuelo y dos pisos, con cuatro carros y medio de tierra. Informarán en esta Administración.

PROFITUD Y ECONOMIA en los talleres mecánicos de carpintería "Bustamante", al lado de la estación del Cantábrico, preparados para grandes series, con precios especiales, y maquinaria, en Consolación, 1. Torrelavega.—LUIS HERREROS.

ASOMBROSA baja. Bicicletas Aleyon, Windsor. Máquinas para coser. Relojería. Gramófonos. Discos. Piezas. Accesorios. Reparaciones. Ventas a plazos. Manuel Muñoz, Torrelavega.

ULTRAMARINOS FINOS.—Tienda instalada en los bajos del Gran Casino. Gran surtido en toda clase de productos del ramo. Precios de Almacén. Servicio a domicilio.

SEÑORAS: Por poco precio y aprovechando adornos, se reforman sombreros para señora y niñas. Burgos, 22 y 24, 4.ª, dicha.

CLINICA DE URGENCIA de VEGA, practicante.—Aplicación de inyecciones contra la anemia y reconstituyentes. Horas de 9 a 12 y de 3 a 7 tarde. Teléfono, 10-13.

VENDO muebles más baratos que nadie. Alameda Primera, 26. Teléfono 424.

EN EL SARDINERO alquilo piso sin muebles, por meses. Basilio del Barrio, Calderón, 25.

EN EL SARDINERO alquilo hotel amueblado, temporada de verano, y piso amueblado, por temporada 6 años. Basilio del Barrio, Calderón, 25.

VENDO chalet, llave mano, camino real, próximo a estación ferrocarril y tranvía, con otra casa al lado, y 2 1/2 carros de huerta. Razón. CANTABRICO.

VENDO automóvil de dos asientos, nuevo. Darán razón en esta Administración.

VENDO ómnibus Ford, sin estrenar. Informarán en la Metalúrgica, paseo de Pereda, 1.

HOTEL se alquila con llave en mano, por meses 6 años. Informes, Compañía, 2, comercio.

NOVEDADES en papeles pintados para habitaciones y cristales. Droguería y Perfumería, Alameda Primera, 14. Teléfono número 5-67.

SE VENDE buen piano, barato. Informarán en esta Admón.

APRENDIZAS de modista para recados se necesitan. Informa esta Administración.

SE VENDE una tienda de bebidas en el centro de la ciudad, por no poderla atender su dueño. Informan en esta Admón.

PLANCHADORA que conozca bien el oficio, se necesita en la fábrica de cortinajes de Aranduy, Pasadizo de Cuevas.

VIAJANTE que conozca el ramo de tejidos y el viaje de todo el Norte, se necesita. Informarán en esta Administración.

CASITA en buena playa cerca de Santander, alquilo verano. Informes, General Espartero, 3, huvería.

SASTRAS Y SASTRES para gabanes y pelizas y oficiales para taller, se necesitan en los almacenes "La Batalla", Atarazanas, 4.

PIANO DE OCASION en buen estado, en 800 pesetas. Informes, Gibaja, 8, café Petit Fornos.

SE ALQUILAN dos gabinetes con cuatro camas; tranvía a la puerta. Informarán Sol, 29, entresuelo, izquierda.

BUENA OCASION.—Traspaso panadería buena clientela, por ausencia. Informarán en esta Administración.

ALQUILO amueblado (todo a estrenar) primer piso con jardín y baño, cerca Sardinero. Rasilla, Dr. Madrazo, 2.

VENDO, sin intervención de corredor, piso segundo casa Puente, núm. 3. Informarán, Muelle número 24, Bar.

SE NECESITAN aprendiz 3.º medio oficial de modista. Informarán Santa Lucía, 15, 1.º

GABINETES se ceden amueblados, con pensión, sitio céntrico. Informes en esta Admón.

VENDO segundo piso desahogado, amplio y de nueva construcción, con cuarto de baño. Precio módico. Informa EL CANTABRICO.

FORD de turismo, estado nuevo, se vende en buenas condiciones. Razón EL CANTABRICO.

SE ALQUILA un primer piso amueblado, en sitio céntrico, precio módico. Razón San José, 16, segundo.

ESSEX se vende, toda prueba Benito. San Francisco, 22.

SEÑORITA practicante en Medicina y Cirugía, con prácticas de odontología, ofrece para su consultorio ó clínico particular. Blanca, 11, tercero, derecha.

SE ALQUILA un piso con instalación de luz eléctrica y gas. Informan en esta Administración.

LA NOVILLA que rifaba Epifanio Terán ha correspondido al número 3697. El poseedor del número puede pasar a recoger aquella a Castañeda.

EXPORTADORES! Se venden cinco vagones-cubas seminuevos, ocho mil pesetas cada uno, perfectas condiciones transporte. Razón: Gibaja, 4, primero, Santander.

VENDO una casa junta 6 por pisos, dos llaves en mano, céntricos, soleados. Informarán esta Administración.

SE ALQUILA un hermoso chalet en la Avenida de los Infantes, frente al pinar, sin muebles. Informarán al lado, en Villa Ampara.

HAMBURG-AMERIKA LINE Servicio mensual DIRECTO entre SANTANDER y HAMBURGO

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Hacia el 1 de septiembre el vapor "HOLSATIA"

Hacia el 1 de octubre el vapor "TOLEDO"

El vapor "TOLEDO" admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor "HOLSATIA" de primera, segunda económica y tercera clase.

Para toda clase de informes, dirigirse a CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA.—Santander

Matilde Cimiano

PROFESORA EN PARTOS

Consulta del aparato generador de la mujer.

Se ofrece a las señoras que tengan grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta, de once a una.

Para comer bien y barato en la NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.